



Т Р И Б У Н А

ДВ КРАСОВАЯ
НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА

ИЗДАНИЕ
СЕР. 1931



О Р Г А Н Ц. С. У К Р. Б Е Л О З Е Т А

1931

№ 10

НАША ХРОНИКА

В Биробиджане

★ При Биробиджанском переселенческом управлении организована Стройконтора, которой передано все гражданское и переселенческое строительство в колхозах Бирефельда, Вальдгейма, Амурзета, коммуне ИКОР и на ст. Тихонькой.

★ В Тихонькой в настоящее время строятся два четырехквартирных дома, два дома для Райисполкома и кооперации и ремонтируется общежитие на 100 человек.

★ В Вальдгейме закончена постройка новой кузницы и одного барака на 120 чел. В процессе стройки находятся еще один такой же барак, коровник на 200 голов скота и ветпункт. С 15 апреля приступают к строительству 18 четырехквартирных домов.

★ В коммуне «ИКОР» закончена постройка десятиквартирного дома, телятника на 60 голов, кузницы и ледника. К строительству второго такого же дома уже приступили.

★ Для выполнения всей намеченной программы жилищного строительства, Биробиджану требуется 150 квалифицированных плотников, которые будут зарабатывать от 6—7 руб. в день.

★ 1-го апреля в Биробиджане открывается, первый на Дальнем Востоке, птицеводческий совхоз. Совхоз рассчитан на 10.000 кур. Американский ИКОР послал совхозу в подарок мощный электрический инкубатор емкостью в 32.000 яиц.

Работа по строительству инкубатория и общежития для рабочих совхоза ведется в ударном порядке. Совхоз находится на буксире Крайкома партии.

Остро стоит вопрос о кадрах специалистов, рабочих и работниц.

При Всеукраинском Союзе безбожников организована еврейская секция под руководством тов. Сударского. Такие же секции будут организованы при районных союзах безбожников в местах компактного еврейского населения.

Сталиндорфский район коллективизирован на 85%

Согласно сообщения газеты «Сталиндорф-Эмес» на 1-е марта Сталиндорфский район был коллективизирован на 85%. В пределах района уже заготовлено 84% посевного материала всех культур. Пшеница собрана на 109%. Страховой фонд колхозов инкассирован на 41% по колхозному сектору и на 15% по индивидуальному сектору. В районе отремонтировано 87% сеялок. Корм для скота заготовлен на 54,9%.

Из ОЗЕТкорровских корреспонденций

На Сталиндорфском тракторном гиганте работает не одна тысяча рабочих, в том числе и евреев. ОЗЕТячейки же на нем нет и в помине.

Кому же ее организовать, если Сталинградское ОЗЕТотделение палец о палец не ударяет для развертывания среди сталинградцев интернациональной работы. «Трибуну» и то Сталинградское отделение не выпускает.

М. Котик

Черкассы должны были к 15 марта выполнить 130 переселенческих нарядов. Рай-ОЗЕТ всполошился и повел агитационно-разъяснительную работу лишь тогда, когда оказалось, что к этому сроку выполнено всего лишь 12 нарядов. А ведь контингенты в Черкассах имеются.

Л. и В.

Все директивы, данные парт и профорганизациями об усилении и оживлении ОЗЕТ-работы на предприятиях, прошли мимо харьковских гигантов.

Завод «Серп и Молот» имеет большой ОЗЕТ-актив, но конкретной ОЗЕТработы на заводе не видать.

Не лучше обстоит дело и на ГЭЗ. 11/Ш решили созвать ОЗЕТконференцию. Даже представитель ГорОЗЕТ'а был приглашен. Но когда последний назначенный срок прибыл на завод, он вместо собравшейся публики, застал большой плакат от отмене конференции. Руководители заводского парткомитета дальше обещаний об оживлении ОЗЕТработы не идут.

На ХИМЗ'е ОЗЕТработа — пустое место.

Так ли должны парт и профорганизации крупнейших харьковских гигантов относиться к ОЗЕТработе.

Медведев.

Евреи-переселенцы в совхозы Крыма

Совхоз Тайгалы (близ Фрайдорфа) принимает 100 рабочих евреев-переселенцев. Оплата от 40 до 80 рублей в месяц плюс общежитие и паек (молоко, мясо и жиры). Центральный КОМЗЕТ передал выполнение этого наряда УкрКОМЗЕТ'у

ЦК ВЛКСМ активно развертывает кампанию

Ввиду того, что местные комсомольские организации и комсомольская печать на еврейском языке («Юнге гвардие» и «Юнгер Арбетер») слабо участвуют в кампании набора в ФЗУ, ЦК комсомола отправил в Харьков и в Минск телеграмму следующего содержания:

«Обращаем внимание на слабое выполнение на Украине и Белоруссии нарядов по вербовке еврейской молодежи в ФЗУ и ШУМП. «Юнге Гвардие» и «Юнгер Арбетер» молчат. Примите меры».

Пролетарии всех стран соединяйтесь!



№ 10 (100)

1 апреля

Москва 1931 г.

ДВ КРЕСТЬЯН
НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА

С'езд эпохи социализма

6-й с'езд советов займет совершенно особое место в истории советского строительства СССР. Он происходил на грани двух эпох, в период, когда наша страна, проходя через последний этап нэпа, завершает построение фундамента социалистической экономики, вступила в эпоху социализма. С'езд происходил в момент величайшего мирового кризиса, в период, когда с исключительной отчетливостью, рельефностью и остротой перед всем миром встал вопрос о соревновании между капитализмом и социализмом.

В промышленности проблема «кто кого» уже разрешена. Идут последние бои, решающие бои между капитализмом и социализмом в сельском хозяйстве. Все больше соревнование переносится на мировую арену. Узловой решающий участок социалистического наступления — это борьба за сплошную коллективизацию, за строительство совхозов. Невиданные темпы индустриализации дали возможность пролетариату решительно двинуть вперед дело социалистической перестройки мелкого разрозненного крестьянского хозяйства.

Естественно, что 6-й с'езд советов по существу превратился в с'езд сплошной коллективизации. «Самым важным — говорил тов. Молотов в своем докладе на с'езде — из всех отдельных итогов двухлетнего периода является окончательный поворот крестьянских масс на путь коллективизации. В течение ряда лет успехи строительства шли, главным образом, по линии промышленности, товарооборота и т. д. Сельское хозяйство оставалось целиком на рельсах мелко-раздробленного единоличного хозяйства. Только на 12-м году октябрьской революции окончательно определился поворот середняка в сторону социализма. Истекшие два года закрепили этот исторический поворот».

С'езд работал в новой обстановке по сравнению с тем, что мы имели в период 16-го с'езда партии. За последние 9 месяцев в колхозы вступило около 4 млн. новых крестьянских хозяйств. Сплошная коллективизация продвигается в новые районы. Даже там, где колхозники еще не составляют большинства, они превращаются в основную силу деревни. Наступил момент, когда вопрос об отношении к колхозу определяет и отношение к советской власти. Нейтрального отношения к колхозу быть не может сейчас. Кто не помогает колхозу, тот фактически помогает кулаку. Именно поэтому, с'езд советов дал новую формулировку роли колхозников, как основной и главной опоры советской власти в деревне. Из этого вытекает и новое отношение к бедняку и середняку единоличнику. Отношение к советской власти и бедняка, и середняка сегодня в первую очередь проверяется на вопросах колхозного строительства. «Для того, чтобы стать действительной и прочной опорой советской власти, перед бедняком и середняком единоличником один путь — путь помощи колхозам, а потом и вступление в колхозы» (постановление с'езда).

«Бедняк и середняк единоличник, который помогает кулаку бороться с колхозом и подрывает колхозное строительство, не может быть назван союзником и тем более опорой рабочего класса — он на деле союзник кулака».

Это новая постановка вопроса предполагает широчайшую работу среди бедняков и середняков сегодняшних единоличников — завтрашних колхозников. Только левые загибщики, фактически помогающие правым уклонистам, могут пытаться трактовать решение с'езда, как отказ от добровольности колхозного

строительства. «Добровольность колхозного движения является коренным принципом колхозного движения. Мы от него не отступим ни на шаг, мы будем продолжать работу терпеливого убеждения единоличников о преимуществах колхозов, мы будем их всячески привлекать на сторону колхозов с тем, чтобы в дальнейшем они, проверив шаг за шагом преимущества колхозов, вступили в колхозы». (Яковлев).

С'езд заострил внимание всей страны на имеющихся недочетах в совхозном и колхозном строительстве. Мы одержали величайшие победы на фронте социалистической переделки сельского хозяйства. Но большевики никогда не скрывали и не скрывают имеющихся недочетов. 6-й с'езд советов был с'ездом развернутой большевистской самокритики. Деталь за деталью анализировались на с'езде, прощупывались слабые места, определялись задачи дальнейшей работы.

Перед нами стоят совершенно исключительные задачи. В ближайшие два года совхозы должны увеличить свою товарную продукцию больше, чем в 4 раза, освоить новые десятки миллионов га. Колхозы должны стать единственной формой организации крестьянского хозяйства. Борьба за наилучшее использование внутренних ресурсов, более рациональное использование рабочей силы, средств производства, — на все эти вопросы с'езд дал совершенно конкретные ответы. Сдельщина, распределение доходов по количеству и качеству труда, решительная борьба за трудовую дисциплину, широкое внедрение методов социалистического соревнования и ударничества — все это должно быть поставлено на службу правильной организации социалистического хозяйства в деревне.

6-й с'езд советов подвел итоги и дал оценку нашей международной политике. Еще и еще раз подтверждена основа нашей политики — неуклонная борьба за мир, решительное разоблачение всех и всяческих попыток под прикрытием разговоров о мире, фактически готовиться к войне. С'езд со всей силой подчеркнул нарастающую опасность войны, наличие новых попыток организации интервенции против СССР и призвал трудящихся нашей страны к еще большему усилению обороноспособности, еще большему сплочению ВКП (б), вокруг программы строительства и построения социалистического общества.

ВЦСПС ОБ ОЗЕТРАБОТЕ

Всем центральным комитетам профсоюзов, всем совпрофам

Октябрьская революция раскрепостила трудящихся всех национальностей бывшей царской России в том числе и евреев, загнанных самодержавием «в черту оседлости».

Партия и Советская власть, проводя ленинскую национальную политику, не ограничились, однако, одним лишь уравниванием в правах еврейских трудящихся масс. Необходимо было значительную часть трудящихся евреев приобщить к производительному труду, от которого они были оторваны политикой царизма. Помощником Советской власти в деле вовлечения еврейских трудящихся и бедноты в социалистическое строительство является ОЗЕТ, интернациональная массовая организация советской общественности.

В настоящее время на полях Крыма, Биробиджана и Украины работают около 300.090 тысяч еврейских земледельцев; десятки тысяч еврейской трудящейся молодежи вовлечены в предприятия и заводы Донбасса, Урала и др.

промышленных районов. Растет число еврейских колхозов. Еврейские рабочие, которые недавно пришли на завод, участвуют в ударничестве, соцсоревновании и др. формах социалистического труда.

С 25 марта разворачивается месячник укрепления ОЗЕТ. Этот месячник должен привлечь к себе максимальное внимание членов профсоюзов всего Советского Союза. Необходимо популяризировать деятельность и задачи ОЗЕТ среди членов профсоюза, укрепить ячейки Общества на местах, а также содействовать в реализации проводимой в настоящее время III Всесоюзной ОЗЕТлотереи.

Популяризация деятельности ОЗЕТ'а, как реальной базы борьбы с антисемитизмом, национализмом и шовинизмом, должна содействовать усилению интернационального воспитания членов профсоюзов.

Зав. сектором массовой работы ВЦСПС
(Ленау)

От „Трибуны“ еврейской советской общественности — к „Трибуне“ интернациональных пролетарских масс

(К выходу 100 номера)

Наш журнал сегодня «именинник» — он выходит в сотый раз. Первый номер «Трибуны» вышел в марте 1927 г., четыре года тому назад, вскоре после первого всесоюзного съезда ОЗЕТ.

Задачи, которые тогда ставила перед собой «Трибуна», были сформулированы в передовой статье первого номера следующим образом:

«...Наш журнал ставит своей целью охватить и осветить все проблемы, стоящие перед еврейскими массами в области реконструкции еврейской действительности и приобщения их к общему хозяйственному и советскому строительству...

«Трибуна» еврейской советской общественности будет также бороться на идеологическом фронте, чтобы наша общественность не сошла с рельс пролетарской идеологии в мещанское болото...

«Наш журнал должен воспитать новый тип общественного деятеля, который уже начинает появляться на арене еврейской общественности...

«Журнал «Трибуна» еврейской советской общественности является органом ОЗЕТ'а, того общества, которое олицетворяет жизнь нового еврейства... (?)»

Когда оглядываешься на пройденный путь, когда вникаешь во все «социальные сдвиги», произошедшие в ОЗЕТ'е за истекшие годы, особенно ясно становится, как нелепа была вся старая озетовская ориентация на еврейскую советскую общественность типа Брагина, начинаешь сознавать, как мы далеки от тех задач, которым «Трибуна» посвящала свои страницы. Разве не смешно звучат сейчас слова «о воспитании нового типа еврейского общественного деятеля», об олицетворении жизни «нового еврейства» сейчас, когда ОЗЕТ превратился в интернациональную пролетарскую организацию, в организацию наглухо закрывшую свои двери перед нетрудовыми, националистическими, мелкобуржуазными элементами, преспокойно пребывавшими в озетовских рядах еще совсем недавно. Все прошлые озетовские «грехи молодости» наложили свой отпечаток и на «Трибуну», которая была, есть и будет «главным помощником ОЗЕТ'а».

Долгое время на страницах «Трибуны» задавали «тон» люди с явно выраженной националистической идеологией, упорно добивавшиеся превратить «Трибуну» в орган «еврейства». Тогда это было в порядке вещей, ибо сама «Трибуна» считала, что нельзя «требовать от всех участников работы ОЗЕТ, чтобы они приняли нашу идеологию, прониклись нашим подходом к делу...» Доходило до того,

что «Трибуна» оповещала своих читателей о смерти руководителя и теоретика сионизма Ахад-Гаама без всякой критической оценки деятельности последнего.

Не то сейчас! Сейчас «Трибуна», как и весь ОЗЕТ, бьется не за нового «типа» еврейского деятеля, а за выполнение пятилетки в четыре года, за стопроцентную коллективизацию, за успешное проведение второй большевистской весны, за вовлечение многих и многих тысяч еврейских подростков в школы ФЗУ, за интернациональное воспитание трудящихся, за широкое развертывание и проведение ленинской национальной политики, за уничтожение антисемитизма и шовинизма. Сейчас «Трибуна» пробивает себе широкую дорогу на фабрики и заводы, на шахты и рудники, — в гущу интернациональных пролетарских масс. Вместо «объективных» некрологов об усопших вождях сионизма, «Трибуна» помещает «некрологи» о «Промпартии», о Союзном бюро меньшевиков и т. д. Место «талантливых» Брагиных постепенно занимают озеткоры фабрик и заводов, рассказывающие неказистыми словами о вербовке рабочих и работниц в ряды ОЗЕТ, о недочетах нашей работы, о методах их изживания. Верно, наша «Трибуна» и на сегодня еще имеет много больших и малых недостатков и прорех. Верно, тираж «Трибуны» заставляет желать лучшего, а количество рабкоров-большого. Но одно неоспоримо: настоящая «Трибуна» уже тем хороша и ценна, что она стала «Трибуной» интернациональных пролетарских масс, объединенных в рядах ОЗЕТ'а и борющихся за скорейшее осуществление грандиозных задач построения социализма и полной перестройки жизни еврейских трудящихся на доподлинно новых социалистических началах.

Путь «Трибуны» — путь ОЗЕТ'а. Нам повседневным работникам ОЗЕТ'а и «Трибуны», трудно со всей объективностью судить о нашей работе и тем более о ее недостатках. Но одно то, что ОЗЕТ и его «Трибуна» находят широкий отклик не только в Советской союзе, но далеко за пределами его — говорит об важности нашего дела. Об этом же свидетельствует и факт непрерывного роста наших друзей и соратников в капиталистических странах.

В день выхода сотого номера мы шлем братский привет всем ОЗЕТорганизациям, всем нашим читателям, друзьям и рабкорам. Мы горячо приветствуем также наших зарубежных собратьев, американский ИКОР и латвийскую «Най Эрд», помогающих нам в нашей интернациональной работе и призываем их к упорной борьбе за наше дело.

М. Семенов

Искажение нацполитики в Грозном Крепко ударим по великодержавному шовинизму!

В Грозном еще сохранилась память о позорном еврейском гето, Слободка, где и поныне живут исключительно горские евреи. По неточным сведениям в этой Слободке в настоящее время проживает 3.000 евреев. Казалось бы, что в момент повсеместного строительства, охватившего и Грозный, грозненский совет должен был обратить свое внимание на Слободку. К сожалению, этого не случилось. Грозненские соворганы не только обходят Слободку, но и явно пренебрегают ее интересами.

Не будем голословны и обратимся к фактам.

Слободка не освещена и не имеет водопровода. Просьба еврейских трудящихся провести водопровод — городским Советом не удовлетворена. Приходится пользоваться грязной суджанской водой.

В Слободке был клуб в бывш. еврейской синагоге. Потребовалось 500 рублей для ремонта помещения. Горсовет этих денег не дал и помещение забрал в свое распоряжение.

В Грозном проводится всеобщее семилетнее обучение, а евр. дети Слободки едва на половину охвачены школой первой ступени, где обучение проводится по-старинке, без трудовых навыков и вдобавок не на родном языке. Еще в 1928 г. население Слободки ходатайствовало о постройке школы-семилетки. Место под школу было отведено, а школу построить забыли. Органы наробраза еврейской школой совершенно не интересуются. За последние 3 — 4 года ни один из работников наробраза даже не полюбостовал узнать, что делается в школе, кого там обучают и чему.

Когда недавно все школы города были снабжены обувью и обмундированием, то еврейскую школу и обучающуюся в ней детвору забыли.

От Горсовета не отстает и кооперация. В Слободке нет ни одной лавки, ни одного ларь-

ка. За хлебом и коробкой спичек приходится бежать в центр города. Жилищные условия в Слободке кошмарные. Домики вросли наполовину в землю и еле держатся. Жилищную операцию Слободка не интересует.

При свете тех условий, в которых живет еврейская беднота Слободки, нетрудно себе представить каковы ее настроения.

«Грозненский Рабочий», опубликовав недавно две статьи, посвященные положению еврейской слободки, пишет:

— ...Такое положение дальше продолжаться не может...

...Игнорирование нужд горских евреев — есть извращение ленинской национальной политики, есть проявление великодержавного шовинизма.

С оценкой «Грозненского Рабочего» мы солидаризуемся целиком и полностью. Такого рода отношение к горской еврейской бедноте действительно нетерпимо. Мы обязаны заинтересоваться этим вопросом и обратить внимание соответствующих органов на необходимость максимального улучшения быта трудящихся горских евреев. Что касается руководителей грозненских соворганов, то мы вынуждены им напомнить о решениях XVI партс'езда по нацвопросу, обязывающих партию усилить борьбу с уклонами в национальном вопросе и с примиренчеством к ним, «усилив одновременно внимание к практическому проведению ленинской национальной политики, изживанию элементов национального неравенства и широкому развитию национальных культур народов Советского Союза».

В Грозном о решениях XVI партс'езда забыли. Мы им о них напоминаем.

М. С.

Гнездо антисемитизма на Керченском заводе ликвидировано

Керченский завод впитал в себя много сотен еврейских рабочих, которые плечо о плечо с русскими, татарскими и украинскими пролетариями борются за выполнение пятилетки, за развертывание соцсоревнования, за осуществление директив партии и соввласти.

Керченский завод стал центром притяжения еврейского молодняка украинских и крымских колхозов. С епаторийских и джанкойских степей, с криворожских и херсонских полей тянется он в громадные корпуса Керченского гиганта, стремясь сомкнуть социалистическую индустрию с социалистическим сельским хозяйством. Но рассказать о Керченском заводе и работающей на нем еврейской молодежи только это — значит рассказать не все. А мы этого не хотим. Поэтому мы расскажем и о фактах отрицательного порядка, в пер-

вую очередь об антисемитизме, пробравшемся на Керченский завод.

Перейдем к конкретным фактам.

Местечковый еврей — комсомолец Шамес приехал на завод получить квалификацию. Его вид, его обтрепанная одежда (на новую он не успел еще заработать), его акцент, как нельзя лучше пришлись на руку антисемиту чертежнику Подунаенко, и он встретил Шамеса в штыки. Начались приставания, непрерывные насмешки и придирижки. Комсомолец часто не выдерживал и давал волю слезам. На сына торговца-спекулянта Подунаенко, случайно пробравшегося на завод, слезы и протесты еврейского комсомольца несколько не действовали: он систематически и упорно изводил свою жертву.

— Скажи кукуруза — дам резинку. Вот — излюбленная «шуточка» антисемита.

Когда в техбюро завода прибыл инженер — еврей Высоцкий, Подунаенко его встретил таким приветствием:

— «Один жид уехал, другой жид на его место пришел».

Но Подунаенко не был одинок. Инженер-конструктор Цикунов всячески издевался над молодым специалистом — евреем Леви, который не умел правильно произносить слово «чертеж». Всякий раз при встрече с Леви антисемит Цикунов предлагал ему с ехидцей произнести слово «чертеж». Когда работники техбюро отправились на прорыв в доменный цех, конструктор Сидоренко заявил председателю цехкома еврею-чертежнику Парнеху:

— «Вы все лезете вверх, вам все мало, вам за это всем надо головы поломать».

Кроме перечисленных антисемитов на заводе подвизались и другие: Титоренко, Степанов.

Издавательское отношение к евреям с каждым днем разрасталось. От шуток перешли к угрозам. От угроз завуалированных — к открытым.

Все это происходило на глазах партиячейки конторы, на глазах комсомольцев, работающих в Техбюро, и под самым носом профкома. Когда Шамес к кому либо из них обращался за помощью, он везде встречал... молчаливое сочувствие, но помощь ему не оказывали. Это подбадривало антисемитов, вселяло в них уверенность, что им все дозволено, что все сойдет гладко и они, нисколько не стесняясь, продолжали издеваться над своими жертвами.

Но... всему приходит конец. Тревожные гудки были услышаны. В газете «Красный Крым» от 6-го марта помещен ряд материалов, свидетельствующих о том, что по антисемитскому гнезду нанесен сильный удар.

Бюро заводского комитета партии объявило ячейке ВКП(б) главной конторы выговор за проявление классовой слепоты и обратилось к прокуратуре с просьбой ускорить рассмотрение дела антисемитов в показательном порядке.

Завком металлистов постановил:

1. Всему составу цехового комитета Техбюро за запоздавшее реагирование на проявление антисемитизма объявить строгий выговор с предупреждением.

2. Подтвердить решение общего собрания Техбюро об увольнении Подунаенко и Цикунова. Подунаенко снять с работы и весь материал о нем передать следственным органам для привлечения к уголовной ответственности в показательном порядке.

Заводоуправление, отмечая в циркулярном распоряжении случаи антисемитских вылазок

со стороны сотрудников Техбюро — Подунаенко, Цикунова, Степанова и Сидоренко, — считает, что вылазки антисемитов направлены на срыв промфинплана, на углубление трудностей на заводе. Приказом Заводоуправления Подунаенко был немедленно уволен с завода с занесением причин увольнения в трудовой список.

Общее собрание рабочих доменного и механического цехов, присоединившись к решениям заводского комитета партии, требует показательно процесса над этими типами и решительной борьбы с проявлениями антисемитизма и другими классово-чуждыми настроениями, откуда бы они не исходили.

Судя по предпринятым заводскими организациями мерам, антисемитское гнездо Техбюро Керченского завода будет разорено. Но все же факт длительной и открытой антисемитской деятельности на социалистическом предприятии говорит о многом, и в первую очередь о том, что в ряде мест нет необходимой бдительности, заостренной борьбы за ленинскую линию нацполитики.

Техбюро Керченского завода — это лаборатория творческой мысли всех работающих на заводе; это место, где сосредоточена большая половина инженерно-технических сил завода; это центр, призванный в максимально краткий срок ликвидировать все остатки вредительства и облегчить заводу-гиганту выполнить стоящие перед ним грандиозные задачи. Если в этом бюро в течение длительного времени безнаказанно действовали классовые враги, значит, на заводе не все благополучно. Эта антисемитская вылазка не только сигнал заводским общественным организациям о необходимости большей бдительности, она должна послужить серьезным напоминанием и ОЗЕТу, что и он свою работу ведет не там, где нужно, и не так, как нужно.

Будь на Керченском гиганте хорошая ОЗЕТ-ячейка, разверни ОЗЕТ на заводе действительную большевистскую работу по борьбе с антисемитизмом, за интернациональное воспитание масс, охвати ОЗЕТ своими щупальцами все цеха и отделения завода, — пожалуй, что и здесь антисемитизм не расцвел бы таким пышным цветом.

Выводы совершенно ясны. Этот урок ни для кого из нас не должен пройти даром. Его нужно крепко запомнить. Происки классового врага мы обязаны не только разоблачать, но и уничтожать в зародыше.

Не фиксировать случаи антисемитизма, а пресекать их в корне — вот, что обязаны делать ОЗЕТ-организации на местах.

Петров

„Великорусские коммунисты должны с величайшей строгостью преследовать в своей среде малейшее проявление великорусского национализма, ибо эти проявления будучи вообще изменой коммунизму, приносят величайший вред. (Ленин).“

К конкурсу на лучшее проведение месячника

Для успешного осуществления постановления 2-го Всесоюзного съезда ОЗЕТ о месячнике, мы приступаем к организации конкурса на лучшее его проведение.

В целях привлечения внимания всей нашей организации к задачам конкурса — остановимся вкратце на некоторых его организационных сторонах.

Между ОЗЕТорганизациями Украины, Белоруссии и РСФСР объявляются республиканские конкурсы на лучшее проведение месячника, а между организациями, выигравшими конкурс в республиканском масштабе, проводится всесоюзный конкурс на первый приз, на лучшую премию в СССР.

Дело, конечно, не в самой премии, а в том соревновании между ОЗЕТотделениями, ячейками, отдельными активистами, которое конкурс должен вызвать; в том под'еме настроения, инициативы, энергии и энтузиазма, которым сопровождается хорошо организованный массовый смотр десятков и сотен организаций, чьи успехи и неудачи освещаются в прессе.

Программа конкурса, охватывающая все важнейшие моменты ОЗЕТработы, делится на три части, соответствующие трем основным отраслям ОЗЕТработы: организационно-финансовой, культурно-массовой и переселенческой, включая сюда как сельскохозяйственное, так и промышленное переселение.

По этим трем линиям и должна строиться вся работа штабов по руководству месячной кампанией, а также работа бригад, актива и всех участников практического осуществления программы конкурса.

По мере возможности надо избегать параллелизма в работе. Каждый работник должен быть на своем месте, каждый часовой на своем посту, каждый отряд на своей участке.

При условии строгого разделения труда каждый активист полнее и яснее осознает свои совершенно определенные обязанности и лучше сконцентрирует свои силы на выполнении их.

Каждая организация должна напрягать все силы, чтобы наиболее успешно провести месячник, имея в виду, что премируются достижения данной месячной кампании, независимо от состояния работы в том или ином отделении до начала месячника.

Самое слабое в настоящий момент райотделение имеет все шансы на получение первого приза на конкурсе, если оно будет с максимальным напряжением сил всего своего актива, всей своей членской массы, всей мобилизованной им во время месячника советской общественности, ударно и настойчиво драться за осуществление каждого пункта программы конкурса, за достижение высших показателей.

Необходимо иметь в виду, что жюри не могут и не будут подходить ко всем отделениям ОЗЕТ с одной и той же меркой; критерий при

оценке успехов месячника каждой отдельной организации определяется окружающей обстановкой, условиями, в которых протекает работа данной организации, и всей суммой имеющихся в данном районе, городе, местечке возможностей.

Нельзя требовать от ОЗЕТотделения какого-нибудь отсталого местечка на территории бывшей «черты оседлости» такого орабочения и интернационализации членской массы, как это требуется от крупных промышленных и столичных центров; нельзя ожидать вовлечения в ряды МосОЗЕТ'а массы еврейских колхозников в то время, как для ОЗЕТорганизаций районов вселения это — одно из основных и обязательных условий победы на конкурсе; нельзя в течение месяца добиться через ЛенОЗЕТ, например, такого детального учета еврейской бедноты, имеющейся в Ленинграде, как этого может достигнуть, скажем, Судилковское отделение.

Основным условием успешного проведения конкурса является широкая популяризация его, доведение программы предъявляемых им требований до каждого района, до каждой ячейки, до каждого активиста, до каждого члена ОЗЕТ'а.

Вся членская масса района, города, местечка, села должна знать за какие показатели она борется; она должна избрать те из намеченных руководящими органами и совещаниями организационных мероприятий, которые, по ее мнению, ведут к наибольшим результатам.

Хорошо налаженная, всесторонне развернутая массовая работа по разъяснению роли, значения и требований конкурса в значительной мере гарантирует его успех.

Чем больше рабочих и красноармейских бригад, групп колхозников и пролетарского студенчества, достаточно инструктированных штабами, снабженных необходимой литературой и информационным материалом, получающих советы и ответы на недоуменные вопросы в ОЗЕТконсультациях, (последние специально создаются на время месячника в определенных пунктах), будут участвовать в боях за достижения показателей конкурса, за первый конкурсный приз, — тем лучше обеспечены результаты месячника.

Исход месячника в значительной мере зависит от гибкости, четкости и правильности руководства всесоюзного и республиканских центров: чем быстрее и решительнее руководящие органы обратят внимание на дефекты, замечаемые в работе той или иной организации, тем легче будет изживаться недостатки и исправляться допущенные ошибки.

Руководящим центрам необходимо будет по получаемым оперативным сводкам учитывать опасность прорыва в той или иной организации и своевременно бросать туда своих работников для предупреждения его.

ОЗЕТорганизации во всеоружии должны готовиться к бою за лучшее проведение месячника, за первый приз республиканских и всесоюзного конкурса!

Е. Эйдельман

Используем низовую печать для пропаганды наших идей

В № 9 «Трибуны» помещена заметка под названием «В поисках докладчика». Автор ее тов. Рог правильно указывает на то, что строить всю агитмассовую работу на «первоклассных докладчиках» не возможно. Прав тов. Рог и в своих выводах о необходимости привлечь к агитработе ОЗЕТ товарищей из Комвузов, совпартшкол и т. д. Этого необходимо во что бы то ни стало добиться. Но это лишь частичное разрешение вопроса. Поэтому необходимы и другие методы массовой пропаганды ОЗЕТидей, в частности использовать для пропаганды наших идей низовую печать предприятий и учреждений.

Всем известно, какую роль играет низовая печать — печатные и стенные газеты — в деле мобилизации широкой пролетарской ответственности Советского Союза вокруг важнейших вопросов нашей повседневности. Эти газеты, особенно печатные многотиражки, пользуются громадным успехом у рабочих. Этими газетами не только интересуются, но их высоко ценят и любят. Хорошо написанная популярная статейка от ОЗЕТ'е, помещенная в многотиражке (или даже в стенной), может с успехом заменить беседчика-средняка, а серия таких статей — квалифицированного докладчика.

До сих пор — и в этом надо сознаться — несмотря на ряд вынесенных решений, наши РайОЗЕТ'ы и ячейки не уделяли должного внимания этому, исключительно важному каналу агитации и пропаганды. Теперь же, в связи с необходимостью усилить нашу работу в соответствии с решениями 2-го Всесоюзного съезда, мы должны решительно изменить наше отношение к низовой печати.

Наши инструктора и секретари ОЗЕТ-ячеек обязаны включить в круг своих прямых обязанностей заботу о систематическом снабжении низовой печати нужным ОЗЕТматериалом. Однако, это не значит, что мы предлагаем нашим инструкторам превратиться в писателей и журналистов (само по себе это дело очень хорошее и мы его от души приветствуем!). Отнюдь нет, но они должны будут заинтересовать рабочих-озетовцев этой работой, непосредственно связаться с редколлегией газет, добиться от отдельных ОЗЕТактивистов, пишущих и знакомых с ОЗЕТработой, чтобы они время от времени снабжали низовую печать необходимыми статейками об ОЗЕТ'е, о национальной политике партии, об интернациональном воспитании и т. д. и т. п. Потом и сами инструктора

должны будут также начать писать. Пусть на первых порах кое-кому из них не удастся сразу овладеть техникой письма, но при помощи работников нашего журнала, которые готовы притти им на помощь, им удастся эти трудности преодолеть.

Наше предложение больше чем осуществимо. Нужно только за него серьезно взяться.

Факт появления в последнее время ряда небольших, но достаточно ценных, статей об ОЗЕТ'е на страницах «Мартеновки» («Серп и Молот»), «Комунарлица» (обувная ф-ка «Парижская Коммуна»), «Ленинского пути» (завод «Шарикоподшипник») и др. — целиком и полностью подтверждает исключительную полезность и крайнюю важность нашего предложения. Дело за нами. Нужно решительно повернуться лицом к низовой печати и использовать ее для наших целей и задач, вытекающих из нацполитики нашей партии, из интересов социалистического строительства.

М.

Почему нам не присылают билетов?

(Астрахань)

К развертыванию лоткампании мы подошли более чем серьезно. Создали под председательством зам. предгорсовета лоткомитет из представителей: Горсовета, Горпрофсовета, Горкома, ВЛКСМ, редакции «КОММУНИСТ», Жилсоюза, Кустпромсоюза, Красной армии и крупных заводов.

Создана оперативная тройка для непосредственной работы по реализации билетов среди членов профсоюзов, кустарей, Жактов, учащихся и т. д. Каждый член пятерки вербует себе в помощь бригады.

Астраханская организация, взяв на себя контрольную цифру — 30 000 билетов, уже на первом заседании актива выдвинула встречный план и послала вызов на соревнование Саратовскому, Сталинградскому отделениям ОЗЕТ.

Присланные 8.000 билетов реализованы, новые еще не присланы.

Спрос на билеты большой, озетовский актив ждет их не дожидается, а медлительность центра вносит охлаждение и задерживает развертывание кампании. Нужно, чтобы и работа последнего проводилась по-боевому.

Якобсон

**Своевременная инкассация денег —
важнейшее звено лоткампании.**

Всесоюзное совещание среди еврей

26 марта открылось Всесоюзное совещание по вопросам антирелигиозной работы среди еврейских трудящихся. На совещании были представлены все нацреспублики и окраины Советского Союза, где проживают значительные массы еврейских трудящихся.

Зав. нацотделом Центрального совета союза воинствующих безбожников тов. Кобецкий, открывая совещание, указал на абсолютно неправильную и политически вредную точку зрения некоторых товарищей, считающих, что будто в момент развернутого социалистического строительства нет необходимости в борьбе с религией. Совершенно неверно мнение о том, будто бы религия у нас, потеряв под собою почву, сама себя изживает. Это правый уклон, прикрывающийся левацкими фразами.

Точно также совершенно неприемлемы и исключительно вредны мнения, раздающиеся из лагеря, так называемых, «левых», которые считают, что религию «можно отменить» в порядке административных предписаний. Поэтому мы должны, — заявляет т. Кобецкий, — систематически вскрывать и разоблачать классовую сущность религии, клерикализма и вести с ними непримиримую борьбу.

Говоря о роли церкви и синагоги в деле подготовки интервенции и поддержки всех походов против Советского Союза, тов. Кобецкий проиллюстрировал это рядом фактов о том, как клерикалы вербуют свою агентуру на предприятиях и в колхозах среди наиболее отсталых элементов. Вывод, к которому приходит тов. Кобецкий, совершенно ясен: необходимо с максимальным вниманием отнестись к антирелигиозной работе среди рабочих и трудящихся. Необходимо вовлечь в ряды Союза воинствующих безбожников как можно больше рабочих и работниц, колхозников и колхозниц. Необходимо покрыть все уголки Советского Союза густой сетью ячеек безбожников. Необходимо повернуться лицом к воинствующему безбожию.

После вступительного слова тов. Кобецкого начались сообщения с мест.

Первой выступила представительница Крымского союза, т. Рухлис, посвятившая 90% своего доклада общей характеристике работы безбожников. В частности, она заявила, что на еврейских фондах почти никакой антирелигиозной работы не ведется. Никаких материалов и фактов из жизни ячеек безбожника в еврейских колхозах у нее не оказалось. Зато она подтвердила, что там нередко можно встретить, особенно по праздникам, молящихся евреев по всем правилам ритуального кодекса, — по 10 человек, что кое-кто усиленно готовится к пасхе и т. д. и т. п.

В заключение тов. Рухлис рассказала о том, что накануне Всесоюзного совещания в Крыму epochватились и затеяли было созыв крымского совещания, но из этого ничего не вышло, так как никто на него не явился. В общем надо признать, что в Крыму, где сконцентрированы тысячи еврейских переселенцев, работа Союза воинствующих безбожников поставлена из рук плохо, и что этим

обстоятельством, конечно как нельзя лучше, пользуются наши классовые враги, старающиеся изо всех сил подчинить себе определенные переселенческие массы.

Представитель Украины, т. Глезер, в своем сообщении во многом повторил слова т. Рухлис. Он также заявил, что украинский Союз безбожников ничего не сделал для усиления антирелигиозной работы среди еврейских масс. Еврейская секция Союза сконструировались лишь в марте месяце. То не многое, что было сделано на Украине в виде культпоходов, карнавалов и т. д., должно быть отнесено на счет Гескульта. Но и работа Гескульта стоит не многого.

Инструктор Центрального Совета союза безбожников тов. Кивелевич, недавно обследовавший Украину, подтвердил все сказанное т. Глезером. Более того, т. Кивелевич утверждает, что СВБ Украины не только ничего не делает, но он даже ничего и не хочет делать. К Всесоюзному совещанию никакой подготовки не велось. А между тем, — говорит т. Кивелевич, — антирелигиозное движение среди еврейских масс на Украине развивается стихийно, в еврейских украинских районах создаются безбожные колхозы, но все это вырастает помимо СВБ.

От Украины не намного отстает и Белоруссия. И здесь, как заявил представитель Белорусского СВБ т. Долгополов и т. Кивехевич, — никакой работы среди еврейских трудящихся не ведется, несмотря на то, что среди еврейских рабочих Белоруссии антирелигиозное движение очень развито. Подготовку к совещанию Белоруссия также не провела. Поэтому то и создалось такое впечатление, что товарищи из Белоруссии прибыли на совещание только за тем, чтобы расписаться в несостоятельности белорусского «Безбожника», не учитывая всего всей важности антирелигиозной работы в деле противодействия клерикалам, усилившим свою деятельность особенно сейчас, в связи с наступлением еврейской пасхи.

Тов. Зайдман (Севастополь) в своем выступлении отметил, что в крымских районах, обслуживаемых Агро-Джойнтом, тоже никакая антирелигиозная работа не ведется. Стихийное

Месячник ОЗЕТ'а—экзамен По результатам месячника будших местных организаций.

К участию в месячнике ОЗЕТскую массу и всех активистов.

Месячник ОЗЕТ даст необслучае, если в нем будет активобщественность Советского со

300 тысяч новых членов О100-ая реализация 3-й озетлотсячника.

антирелигиозной работе трудящихся

9

же движение безбожников никем организационно не закрепляется.

Большой интерес у собравшихся на совещании вызвало сообщение тов. Поташкина о деятельности клерикалов среди горских евреев. Вся борьба клерикалов в Дагестане и в других местах Кавказа ведется главным образом против колхозного движения. Среди горских евреев, по словам докладчика, особенно развиты отсталые и националистические настроения, которым, как не трудно в этом сознаться, не оказывается должного отпора.

По докладам с мест развернулись оживленнейшие прения. Один за другим выступавшие делегаты (из Витебска, Москвы, Ленинграда, Смоленска, Дагестана и др.) решительно вскрывали все имеющиеся недочеты в руководстве СВБ, не позаботившегося даже о выпуске необходимой массовой литературы, о подготовке для своей работы кадров и т. д. Не звучит ли печальным анекдотом заявление представителя Белоруссии тов. Долгополова о том, что в Минске нельзя найти инструктора для антирелигиозной работы среди еврейских масс.

Немалое место уделяли в своих выступлениях делегаты ОЗЕТу. Они говорили о том, что ОЗЕТорганизации не уделяют никакого внимания вопросам антирелигиозной работы, что никакой связи между ОЗЕТ'ом и СВБ не существует. Между тем, эти две организации должны были во что бы то ни стало установить между собой такие взаимоотношения, при которых антирелигиозная работа, в особенности среди еврейских переселенцев, заняла бы должное место.

Нечего греха таить, и наш журнал до сих пор тоже стоял в стороне от этой большой и политической важной работы. За все время существования нашего журнала мы почти ничего не сделали для того, что антирелигиозные идеи проникли, при нашем прямом участии, в среду еврейских переселенцев. Само собой разумеется, что никакие ссылки на слабость работы СВБ не могут умалить значения наших собственных ошибок и упущений и, следовательно, ответственности, которую мы несем за безобразия, о которых говорили многие из выступавших делегатов.

**Большой политической важности.
судить о жизнеспособности на-
необходимо привлечь всю член-
ные результаты лишь в том
участвовать вся пролетарская
сотни новых озеторганizations,
— вот что мы ждем от ме-**

Совещание по антирелигиозной работе среди еврейских трудящихся, несмотря на слабую подготовку, сыграло большую роль. В процессе прений отчетливо выявилось, что СВБ недооценивает исключительной важности развертывания антирелигиозной работы среди трудящихся евреев, что он не принимал никаких мер к организационному закреплению стихийного проявления безбожия во многих рабочих и сельских местностях, не оказывал должного противодействия клерикализму.

Совещание сыграло большую роль еще и потому, что оно дало возможность выявить все узкие места и разработать план нашего наступления на врага, пытающегося при помощи религии помешать социалистическому строительству и укреплению основ социализма в нашей стране.

Сейчас совещание закончилось и надо полагать, что в дальнейшем антирелигиозная работа пойдет иными путями, примет иные формы и, следовательно, даст совершенно другие результаты. Но было бы большой политической ошибкой, если бы мы, ОЗЕТорганизации, прошли мимо совещания и не сделали бы из него и для себя ряд выводов.

Нужно определенно заявить, больше мы не имеем права оставаться нейтральными в этом большом, политически важном, вопросе. Мы должны повести решительную борьбу со всеми проявлениями клерикализма и шовинизма. В план озетработы должны быть включены элементы антирелигиозной работы. Шефствующие над еврейскими районами и колхозами ОЗЕТорганизации должны в своей практической работе уделять особое внимание антирелигиозному фронту. Рабочие бригады, выезжающие в еврейские районы, должны способствовать укреплению ячеек безбожника и созданию таковых там, где их нет. ОЗЕТорганизации — шефы должны с особым вниманием относиться к колхозам воинствующих безбожников, всемерно поддерживать их и всячески помогать им.

В договора, которые заключаются между шефами и подшефными, должны включаться специальные пункты об антирелигиозной работе. Все колхозные библиотеки и избы-читальни должны систематически снабжаться антирелигиозной литературой. В частности, ОЗЕТорганизации должны принять самые энергичные меры к широкому распространению журнала «Безбожник» на еврейском языке.

Наш журнал должен в свою очередь решительно повернуться к антирелигиозному фронту — наладить на своих страницах регулярное освещение антирелигиозной работы и озаботиться о притоке рабкоровского материала, характеризующего работу ОЗЕТорганизаций в области антирелигиозной пропаганды.

Не должен стоять в стороне и ЦС — он обязан дать местным ОЗЕТорганизациям строгую директиву о включении ими антирелигиозной пропаганды и агитации в план своей работы. Они должны помнить, что зачастую религиозный дурман является значительной преградой в деле реконструкции социального состава еврейской бедноты.

Делегат

Не демобилизоваться!

Февральский прием в ФЗУ официально закончился 15 марта.

По предварительно разработанному плану КОМЗЕТ должен был дать 2.000 подростков в ФЗУ и ШУМП Украины, 500 — Белоруссии, 200 — Западной области РСФСР. 1.900 подростков предполагалось перебросить из Украины и Белоруссии в ФЗУ РСФСР и 1.350 ребят намечалось устроить в железнодорожные школы.

На деле же план выполнен лишь на 23%.

Таким образом мы должны сознаться, что и кампания зимнего набора в ФЗУ сорвана. А комзетовские и озетовские работники вместо того, чтобы хотя и с опозданием, но все-таки добиться ее выполнения, «смаывают удочки», считая, повидимому, что ежели 15-е марта наступило, значит кампания набора в ФЗУ закончена, а они после «трудов праведных» могут отдохнуть. Это худший вид оппортунизма. Кампанию эту мы ни в какой мере не имеем права считать законченной. Нам еще предстоит закончить переброску молодежи из Украины и Белоруссии в ФЗУ РСФСР. О наших темпах в этой области говорит, хотя бы то, что к 15 марта в Сормово вместо 100 ребят явилось лишь 60, на Керченский металлургический завод — 66. вместо 80, на Нижегородский химзавод вместо 100 человек пока еще прислано не более 20.

Что же касается Ростовского Сельмаша и Грознефти, то они категорически отказываются устроить в своих ФЗУ еврейских ребят из-за отсутствия общежитий. Такое же приблизительно положение на Нижегородском автозаводе, а по ленинградской промышленности наряд сорван из за того, что вся разверстка в ФЗУ уже заполнена. Правда, это немного нарушило наши планы. Но зато перед нами сейчас открылась возможность устроить 600 ребят (с образованием семи-

летки) в ФЗУ Магнитогорска. Эту возможность мы обязаны использовать на все 100%. Но одновременно с этим мы не должны ослаблять внимания к выполнению нарядов в ФЗУ железных дорог.

ЦУКадр НКПС значительно опоздал с разверсткой мест по дорогам (распоряжение издано только 4 марта, а КОМЗЕТ распределил наряды 6 марта). Следовательно, мы имеем полное право требовать от НКПС, чтобы сроки приема в ФЗУ ж. д. были продлены. Проведение кампании и набора в ФЗУ значительно облегчается тем, что ЦК железнодорожников разослал телеграмму дорожным комитетам с просьбой принять самое горячее участие в обеспечении приема еврейской бедняцкой молодежи. Одновременно он дал на места директиву связаться с ОЗЕТ'ами и следить за тем, чтобы еврейским подросткам была обеспечена товарищеская встреча со стороны русской молодежи, рабочих и общественности.

В заключение ЦК железнодорожников предлагает комитетам обеспечить молодежь общезащитами (телеграмма от 12 марта). Наряду с ЦК железнодорожников в кампании по вовлечению еврейской бедняцкой молодежи в ФЗУ жел. дор. активно участвуют газеты «Труд» и «Гудок».

Вообще следует отметить, что в последнее время руководящие органы профсоюзов — ВЦСПС, ЦК ж.-д., ЦК химиков, ЦК строителей и ЦК металлистов — проявляют большой интерес к делу выращивания кадров из еврейской бедняцкой молодежи.

Из всего сказанного выше можно сделать один лишь вывод.

С наступлением 15 марта кампания по набору в ФЗУ еще не закончена. Основная работа впереди. Поэтому, товарищи, еще рано почи- вать на лаврах. Мир

Магнитогорский набор выполнить без оговорок!

Без четкого плана кадров готовить нельзя!

Кампания по вербовке и заключению договоров с заводами в особенности с Магнитогорским идет страшно вяло. Ошибки осеннего набора в ФЗУ прошли мимо КОМЗЕТ'а. Постановления, вынесенные Вторым съездом ОЗЕТ'а об усилении индустриальной работы, КОМЗЕТ и ОЗЕТ смазывают. Провал вербовки в ФЗУ можно также объяснить и тем неправильным соотношением, какое существует в КОМЗЕТ'е и ОЗЕТ'е в распределении работников и средств по землеустройству и по вовлечению в промышленность.

Работа по индустриализации страдает и срывается иногда потому, что нет работников. В КОМЗЕТ'е имеется лишь один работник, занимающийся вопросами индустриализации. А во время его отсутствия (он часто бывает в разъездах) ряд важнейших вопросов, имеющих решающее значение, своевременно не

разрешаются. В ОЗЕТ'е же работника сектора индустриализации зачастую перебрасывают на переселенческую и другую работу. В результате такого халатного отношения к вопросам вовлечения еврейских подростков в промышленность, кампания в ФЗУ не будет выполнена. Из-за негибкости, халатности и бюрократического отношения КОМЗЕТ'а к вопросам индустриализации, мы потеряли ряд нарядов; на Автострое — 65 нарядов, на Октябрьской дороге — 150. Даже договор с Магнитогорском КОМЗЕТ умудрился поставить под угрозу. Только благодаря вмешательству штаба содействия приему в ФЗУ, созданного при редакции «Эмес», удалось связаться с Магнитогорском, ликвидировать заговор молчания КОМЗЕТ'а и подписать договор. Штабу удалось связаться с профессиональными организациями, которые КОМЗЕТ почему то все вре-

мя игнорировал. Последние разослали всем союзам телеграммы с просьбой оказывать содействие еврейским подросткам при приеме.

Сейчас КОМЗЕТ распределяет наряды на Магнитогорск. Он должен учесть свои старые ошибки и мобилизовать всех и все на 100% выполнение этого наряда. Магнитогорск требует подростков, окончивших семилетку. Условия это, правда, усложняет выполнение наряда, но при определенной гибкости и заинтересованности в работе, контроле общественных организаций над работой КОМЗЕТ'а мы сможем и это препятствие преодолеть. Нужно поставить перед Наркомпросом Украины и Белоруссии вопрос о срочном выпуске семилеток. Прием в Магнитогорск заканчивается 15 апреля. Школы кончают учебу приблизительно 15 мая. В ряде мест, например, в Ленинграде, уже практикуется досрочный выпуск. Одновременно с выдачей наряда на Магнитогорск нужно немедленно направить работников на места для проведения вербовки и проверки готовности Магнитогорска к приему ре-

бят. Нужно также в срочном порядке поставить вопрос об организации в местечках подготовительных групп «Дозауч».

КОМЗЕТ и ОЗЕТ должны взять большевистские темпы. Каждый день дорог. Остался один месяц — наряды должны быть немедленно направлены на места.

Не оказалась на должной высоте и «Трибуна». Пока что она недостаточно освещает ход кампании по ФЗУ и не сигнализирует о прорывах, имеющихся в работе КОМЗЕТ'а и ОЗЕТ'а.

Немалую помощь в выполнении наряда должны оказать нам комсомольские организации. Они должны создать специальные комсомольские бригады для содействия и помощи выполнения наряда, заранее подготовиться к осеннему набору ФЗУ.

Ураганным огнем по всем, недооценивающим значения вовлечения еврейских подростков в промышленность, мы добьемся успешного проведения Магнитогорского наряда.

Итак, даешь 100-ное выполнение Магнитогорского наряда.

М. Гершуки

Ураганный огонь по оппортунистической недооценке вовлечения еврейской бедноты в индустрию

Комиссия исполнения при Центр. КОМЗЕТ'е, заслушав сообщение тов. Словина о причинах, вызвавших невыполнение нарядов на посылку еврейских трудящихся на Керченский госметаллический завод и Севастопольский морзавод, пришла к следующему выводу:

БелКОМЗЕТ и КОМЗЕТ Зап. обл. проявили к выполнению указанных нарядов такое халатное отношение, которое должно квалифицироваться, как оппортунистическая недооценка с их стороны вовлечения еврейской бедноты в тяжелую индустрию.

УкрКОМЗЕТ не принял всех необходимых мер, обеспечивающих выполнение наряда, в частности, он проявил в этом деле недопустимую медлительность.

Работники аппарата Ц. КОМЗЕТ'а недостаточно серьезно отнеслись к составлению директив КОМЗЕТ'а о наряде и не приняли нужных

мер к обеспечению местных организаций своевременным и бесперебойным получением денежных средств для отсылки командированных на работу; не организовали систематического контроля за ходом выполнения наряда и недостаточно отвечали на вопросы с мест.

Комиссия исполнения указывает КОМЗЕТ'ам Запобласти, Белоруссии и Украины на недопустимое с их стороны отношение к представлению необходимых сведений о ходе и результатах выполнения нарядов.

В случае повторения подобного отношения к представлению сведений, к виновным будут применены самые решительные меры.

Практиковавшиеся ранее распределение и рассылка наряда без предварительного утверждения КОМЗЕТ'ом, Комиссия признает ошибочными. Помимо этого Комиссия ставит в вину КОМЗЕТ'у утверждение им чрезмерно коротких сроков для выполнения нарядов.

Еврейская бедняцкая молодежь ФЗУ, фабрик и заводов, встань в ряды ударников, включись в борьбу за социализм!

Еврейское землеустройство на сцене

(«Нит Гедайет» Перец Маркиша)

Большие массы городского мелкого, люда переходят к земледелию. Переход этот совершается в период, когда самое земледелие переводится на социалистические рельсы, в обстановке жесточайшей борьбы классов. Большевицкими методами и темпами производится ломка быта, уходящего корнями в глубь веков.. Нужно ли бытописателю более богатое поле для наблюдений?

Изменение социальной структуры еврейского населения нашей страны, рост удельного веса крестьянства, образование еврейских районов в степной Украине и в Крыму, создание еврейских поселений в Приамурье — не только объект статистико-экономического изучения. Процесс, полный глубокого драматизма, представляет собой благодарный материал для углубленной работы художника.

В литературе можно уже отметить ценные попытки подойти вплотную к этой исключительно интересной и богатой теме («Биробиджан» Альбертона). Сценическая же обработка тем, связанных с еврейским землеустройством, только начинается, и появление пьесы Перец Маркиша — «Нит Гедайет» — на сцене ГОСЕТ'а можно только приветствовать.

1.

«Нит Гедайет» — драматургический дебют Маркиша, и видно, что драма — не родная его стихия. Подобно большинству дореволюционных еврейских драматических произведений, не ориентировавшихся на сцену (во всяком случае на определенную сцену), и пьеса Маркиша — по преимуществу разговорная пьеса. В ней, как в повести, есть

фабула, но нет драматического конфликта, драматической интриги. В пьесе мало действия, и эффекты ее, ее выигранные места — реплики, — правда, порою весьма меткие.

Сюжет пьесы допускал двоякую обработку: переселенческая масса привлекала бытовика, руководство — рапсода, трибуна. Но тяга к эпосе в пьесе глубоко вскрыта и чувствуется лишь местами, как подпольная струя.

Задумана пьеса широко. Автор стремился охватить весь процесс перехода трудящегося еврейства к земле — колебания деклассированных, трудности при устройстве на новом месте, борьбу за коллективное ведение хозяйства, укрепление колхоза. Однако, элемента художественного осмысливания, синтеза в пьесе мало. Преобладает чистая бытопись, «этнография».

Из высказываний действующих лиц мы узнаем, что они из местечка Тального, а сцена с добыванием воды наводит на мысль о том, что колония «Нит Гедайет», в которой осели бывшие деклассированные, расположена в засушливой степи. Вообще же местного колорита в пьесе не чувствуется. Нет ничего о межнациональных отношениях в месте выхода и в месте поселения. Весь процесс перехода на землю представлен, как переезд евреев из Тального в «Нит Гедайет», и это одностороннее изображение еврейской среды, как среды изолированной, не сглаживается и введением фигуры батрака Макара, — да и сам этот батрак какой-то бессловесный, «липкий батрак», по выражению одного зрителя рабочего.

Партуководство не только представлено, но и заслонено фигурой Ронделя. Коммунист



Художник Касриэл — арт. Хазан



[Рондель — арт. Шидло, Сорце арт. Лев тас

этот порою кажется не столько представителем политики партии, сколько просто «добрым гением» переселенцев.

Сами переселенцы даны «под Шолом Алейхем», и сценки-эпизоды, из которых состоит первый акт пьесы, кажутся фрагментами из картинки вроде «Касриловка переселяется». Стремление выехать на фольклоре особенно заметно в языке действующих лиц, изобилующем руссизмами. Впрочем, кое-что из оборотов и словечек пьесы войдет в обиход: таково, например удачное выражение — «твердый becharakter».

2.

Пьеса составилась из ряда жанровых картинок: сцены-эпизоды, спаянные в более или менее удачное единство лишь рукою режиссера. Эти то жанровые картинки и использовал ГОСЕТ на свой лад.

И в отдельных образах, и в массовых сценах проявилось старое мастерство ГОСЕТ'а. Тщательная отделка массовых сцен, красочность складывающихся групп, пластика человеческого скопища (женщины у Кивы) оставляют сильное впечатление. Гротескный образ кулака Кивы — (Финкелькраут), фигура ходока — (Хазак), Берль-Умножение — (Ней), группа переселенцев, придавленных засухой, уничтожившей их посевы, — все это запоминается.

Кулак Маркиша — исключительно колоритный. «Собрание зол — его стихия»: ростовщик, резник, контрреволюционер. В постановке ГОСЕТ'а эта целостная фигура становится еще ярче, а общая несоразмерность отдельных эпизодов пьесы как бы выпячивает этот полный жути образ кровососа, временами поглощая им внимание зрителя целиком.

Мендель (Зускин) — новейшая разновидность Тевье-молочника, более сложная, чем Нафтоли в «Суд идет»: на то он и переселенец.. Артист в этой роли превзошел самого себя: он играл классического Тевье, дал его лиризм, мягкость: играл он и «тихого героя», по замыслу и велению автора, и при всем этом умудрился дать на сцене реального переселенца-бедняка, массовика, с характерным грубоватым юмором.

«Любва» в «Нит Гедайгет» занимает непропорционально много места, но чувство меры побудило режиссуру ГОСЕТ'а уплотнить ее, ввести в скромные границы. Правда, и после произведенной операции, ухаживание джойнтовского представителя за Сорце кажется моментом, устранимым без ущерба для пьесы, но маленький инцидент в кабинете агронома дает хороший сценический эффект, от которого отказаться трудно.

Рондель (Шидло), по замыслу Маркиша, центральная фигура пьесы. В постановке ГОСЕТ'а он очерчен недостаточно выпукло, его сравнительно мало видно на сцене и центр внимания зрителя естественно перемещается с него на второстепенные, но более рельефные фигуры. По замыслу Маркиша, и Рондель и Сорце (Левитас) — «водители», а первый неиз-



Мендель — арт. Зускин
Менделиха — арт. Ром

менно при исполнении своих служебных обязанностей; потому-то и речь их, как натянутая струна... Однако, мягкая манера Шидло, резко расходящаяся с авторскими планами, значительно оживляет самую роль его, а темпераментная и гибкая игра артистки придает интерес и убедительность даже некоторым натянутым сценам.

Сцену с саранчей, исключительно слабую, не могли спасти и видимые усилия театрального коллектива.

* * *

Пьесой «Нит Гедайгет» в двери ГОСЕТ'а постучался сегодняшний день, и двери театра широко распахнулись перед ним. Постановка пьесы Маркиша на сцене ГОСЕТ'а показала, что переход к современной тематике для театрального коллектива — переход желанный, а темы, связанные с еврейским землеустройством, всего более облегчают этот переход.

Думается:

Достижения еврейского землеустройства на сцене — это несомненно достижение самой сцены.

М Герр.

**1 апреля НАЧИНАЕТСЯ
месячник ОЗЕТ'а.**

Евтеатры и клубы энергично включайтесь в работу по выполнению заданий месячника!

Рожденная октябрем

(Коммуна «Октябрь», Крым, Джанк. район)

К своему трехлетнему юбилею коммуна «ОКТЯБРЬ» пришла с большими достижениями.

Посевная площадь с 290 га в 1928 г. выросла до 1657 га в 1931 г. Расширяется животноводческое и свиноводческое хозяйство. На сегодня в коммуне имеется 150 коров, 520 свиней, 1000 овец, растет молодежь рогатого скота. Энергично готовятся коммунары и к большевистскому севу, применяя в своей работе методы соцсоревнования и ударничества. Среди коммунаров имеется ряд премированных ударников. Активное участие коммунары принимали также и хлебозаготовках. В нынешнюю хлебозаготовительную кампанию они сдали государству 2.500 центнеров хлеба.

Хозяйство коммуны рентабельное.

Сейчас в коммуне идет большое строительство. В этом году закончен двухэтажный дом на 32 квартиры и коммунары будут размещены в чистых, уютных, светлых комнатах. Вновь выстроенный дом — гордость коммунаров. Построила коммуна уже и силосную башню на 150 тонн и светлый новый коровник на 100 голов.

Питание в коммуне общественное, для детей организована детская столовая на 120 человек. Как взрослые, так и дети питаются хорошо.

В разговоре со мной одна коммунарка, недавно прибывшая из Овруча, созналась: «Хорошо, — говорит она, — в коммуне. Не так как в местечке, где мы ежедневно умирали с голода».

Труddисциплина у коммунаров высокая. Каждый из них отвечает за определенный участок работы.

Но конечно и в этой показательной коммуне имеются и недостатки. В особенности коммунары жалуются на отсутствие хорошей детплощадки, лишаящей матерей принимать активное участие в общественной жизни. В скором времени и эта помеха на пути развития коммуны будет устранена.

Центральный Совет ОЗЕТ'а в день 8-го марта ассигновал на оборудование детплощадки 800 руб., а местком ЦС ОЗЕТ и МОСОЗЕТ взяли над ней шефство.

Коммуна «Октябрь» имеет свою парт'ячейку (7 человек) и комсомольскую ячейку (22 человек), которые проводят большую политико-воспитательную работу среди коммунаров, в частности им удалось ликвидировать остатки имевшего место в коммуне хелюцианско-сионистского наследства. Энергично работая над расширением своего хозяйства, коммунары не забывают и об общественной работе. Они дали новому составу сельского совета своих трех членов, шефствуют над двумя татарскими колхозами, развернули партработу в еврейском Майфельдском с/совете, и не даром коммуна получила на смотре переходящее красное знамя Крыма. Она его вполне заслужила. Коммуна «Октябрь» имеет также все основания занять одно из первых мест и в проводимом ЦС ОЗЕТ и редакцией «Эмес» конкурсе на лучший колхоз.

М. ершуни



Еврейские детишки за учебой

Ни шатко, ни валко

(Харьков)

Контрольная цифра для Харькова — пол-миллиона билетов. Однако на 1-е марта лотереей было охвачено лишь мизерное количество мелких производственных предприятий, кустарей и совучреждений. Рабочие же Харьковских гигантов — ХПЗ, ГЭЗ, «СЕРП и МОЛОТ», ТРАКТОРОСТРОЙ и ЭСХАР — понятия еще не имеют о лоткампании. Правда кое-какие меры для обеспечения проведения на этих заводах лоткампании предприняты, но пока безрезультатно. Заводские организации еще не раскачались.

Не без вины в этом отношении и работники аппарата Лоткомитета, считавшие, что в первую очередь лотереей нужно охватить мелкие единицы, а потом уже гиганты. Они совершенно не учли, что на этих крупных предприятиях по целому ряду причин будет труднее провести лоткампанию. На них даже (к стыду нашему) нет еще и ОЗЕТячеек.

Другой дефект — это слабая инкассация денег. На первое марта поступило всего 6.000 рублей вместо предполагаемых 125.000. Сейчас правда дело изменилось в лучшем. Пленум лоткомитета дал строжайшую директиву в течение десяти дней проверить на местах ход лоткампании и принять меры к инкассации денег.

Допустил лоткомитет и другие ошибки. В частности, он роздал несколько тысяч билетов группе школьников, под их личную ответственность. Если бы во время не спохватились, не с кого было бы взыскивать эти суммы, ибо детские расписки никакой юридической силой не обладают. Поэтому то

50.000 билетов, предназначенные к размещению при помощи детей, нужно реализовать через секцию наробраза при Горсовете. Лишь тогда и реализация их, и инкассация денег будут обеспечены.

Если мы хотим закончить лоткампанию в срок, мы должны двинуть лотбилеты на крупные харьковские предприятия.

Книжников

МЕСЯЧНИК ОЗЕТ—

**Месячник ОЗЕТлотереи
Ударно реализовать все билеты
к 1 мая!**

Нет актива—нет и работы

(Мариуполь)

Контрольная цифра для Мариупольской ОЗЕТорганизации 24.000 лотбилетов. Между тем, еще в марте было реализовано лишь 8.000 билетов.

Почему? Может быть Мариуполью не под силу разместить такое количество билетов? Ничего подобного! Остановка лишь за работоспособным активом. Лоткомитет и ОЗЕТ состоят лишь (за исключением одного-двух товарищей) из «почетных» членов.

Ни член президиума Зам. председателя и председатель фининспектора тов. Гинзбург, ни тов. Каценельсон, зав. евр. школой, ни Приворецкий, член президиума ОЗЕТ, ни другие палец о палец не ударили для реализации лотбилетов, для усиления ОЗЕТработы. В этом-то и секрет слабого развертывания ОЗЕТлотереи в Мариуполе.

Предупредить провал!

С инкассацией денежных сумм на местах и поступлением их в центр обстоит явно неблагоприятно

На места уже послано свыше 4.500.000 билетов 3-й ОЗЕТлотереи, а денег поступило всего лишь около 60.000 руб. (20.000 от Киева, 6.000 от Харькова и т. д.), т. е. не больше 3% стоимости всех высланных билетов. Слабая инкассация денег и начилие 1.500.000 невытребованных билетов заставляет нас опасаться за успех 3-й лотереи. Нас также тревожит судьба билетов, находящихся на местах. Мы имеем основания полагать, что во многих организациях лотбилеты или упрятаны в негораемый шкаф местных отделений, или, в лучшем случае, розданы по ячейкам и предприятиям. Но раздать билеты, повторяем, еще не значит реализовать их. А многие же озетработники к сожалению иного мнения. Они считают, что лоткампания для них заканчивается после раздачи билетов.

Против казенного оптимизма и недопустимо

формального отношения к лоткампании нужно решительно бороться.

Нет никакого сомнения, что именно здесь мы и должны искать причины слабого поступления денег.

Наши организации должны уяснить, что самая сложная и ответственная часть кампании — это инкассация и немедленный перевод центра всех имеющихся в распоряжении организаций лотерейных сумм, а также повседневная непрерывная проверка хода кампании в самих низах.

Для претворения в жизнь этой неотъемлемой части лоткампании мы должны мобилизовать весь озетовский актив, в первую очередь членов Совета, комиссии и лоткомитета. Последние и должны повести широкую разъяснительную работу о том, какое значение приобретает немедленная инкассация денег за розданные билеты в деле дальнейшего развертывания оздоровления еврейской бедноты. Наш боевой приказ всем ОЗЕТорганизациям — во что бы то ни стало, в ближайший же месяц, полностью собрать и перевести ЦЛоткомитету все суммы.

Я. Гольцблат

Кому нужны такие „вербовщики и агитаторы“?

О положительной роли вербочных бригад, раз'езжавших в текущую переселенческую кампанию по местечкам Украины, Белоруссии и Западной области не приходится и говорить. Она неоспорима.

Колхозники Крыма, Биробиджана и Украины, рабочие и ответственные работники Центрального Совета ОЗЕТ'а и КОМЗЕТ'а, входящие в эти бригады, вызвали к жизни не одно «застывшее» ОЗЕТотделение, и заново организовали комиссии ЗЕТ.

Не малая работа была проделана бригадами и по линии популяризации Крыма и Биробиджана среди бедноты, укрепления рядов ОЗЕТ'а и наконец, по линии интернационализации трудящихся масс.

Ясно, что вся эта работа должна была быть и была проведена политически крепкими товарищами, безоговорочно стоящими на генеральной линии партии. Однако, наряду с ударниками-колхозниками — кузнецами социалистического земледелия, наряду с политически подкованными работниками, затесались и люди религиозно настроенные. Трудно даже понять, из чего исходил Крым-КОМЗЕТ, когда он послал в качестве бригадира-вербовщика 60-летнего, весьма «богобоязненного» старика из колхоза им. Войкова (Керченский район). Этот старик, живя еще по традиции «без бога — не до порога», по

утрам облачался в талес и тфилим¹, призывая бога помочь ему завербовать побольше переселенцев для своего колхоза. Поэтому-то он по приезде в любое местечко немедленно отыскивал синагогу и там среди широких масс «трудящихся» вел беседы о политическом значении переселения, о колхозном строительстве в Крыму, о мерах экономического оздоровления еврейской бедноты и т. д.

Одной из основных тем этого бригадира была, конечно, тема о праздновании субботы в колхозах, о праздновании пасхи и других важнейших религиозных праздников, о наличии «миньена», в общем... об увязке этих «животрепещущих» вопросов с общими политическими кампаниями.

Несмотря на то, что этот бригадир весьма рьяно агитировал за переселение в Крым «людей божьих», мы уверены, что эти синагогальные контингенты в Крым не попали. Ведь его аудитория — это престарелые старцы, сданные нами в архив.

В заключение мы хотим задать Крым-КОМЗЕТ'у такой вопрос: неужели он не нашел среди членов колхоза им. Войкова более молодого, энергичного и политически выдержанного товарища для участия в проведении столь важной политической кампании, как вербовка контингентов.

М. Друянов

¹ Предметы еврейского ритуала.

Начало положено!

За последнее время Херсонский ОЗЕТ добился значительных успехов в деле перестройки своей работы на основе «лицом к производству» и интернационализации своих рядов.

В городе организовано 40 ОЗЕТячеек; семинар для подготовки агитаторов и пропагандистов. 25.000 билетов 3-й ОЗЕТлотереи почти уже реализованы и выписаны дополнительно 4.000 билетов.

С инкассацией сумм, вырученных за лот-билеты, дело однако обстоит совершенно неудовлетворительно. На 10 марта собрано не более 1.000 рублей. Между тем сведения, поступающие от ячеек, говорят о том, что в кассах фабрик и учреждений лежит больше 10.000 рублей.

Большая работа проделана херсонским ОЗЕТ'ом по части организации приема новых переселенцев, едущих через Херсон на фонды в Скадовский район. На вокзале организова-

ны дежурства для встречи переселенцев, херсонский Дом крестьянина предоставил для переселенцев бесплатно 25 мест, а Дом МОПР'а — 20. По договоренности с кооперацией каждый переселенец получает хлеб и обед в столовых и т. д. и т. п.

8 марта уже начали прибывать переселенцы, но из-за волокиты Центрального и Укр-КОМЗЕТ'ов, которые до 10 марта еще не выслали денег переселенческая и посевная кампания были поставлены под угрозу. Центральный КОМЗЕТ и УкрКОМЗЕТ даже не отвечали на многократные телеграфные требования о высылке денег. Лишь после того, как за это дело взялась бригада газеты «Дер Штерн», деньги были УкрКОМЗЕТ'ом высланы.

Несмотря на ряд недостатков в работе Херсонского ОЗЕТ'а (слабая связь с низовыми ячейками, непрочная финансовая база), он в основном выполняет решения 2-го с'езда ОЗЕТ'а о перестройке всей озетовской работы, об интернационализации и пролетаризации своих рядов.

Рот

Поспешите с подпиской на апрель—июнь!

СО Д Е Р Ж А Н И Е

Передовая — Съезд эпохи социализма. М. Семенов — К выходу 100 номера „Трибуны“. М. С. — Искажение нацистского и в Грозном. Петров — Антисемитизм на Керченском заводе. Эйдельман — К конкурсу на лучшее проведение месячника ОЗЕТ. М — Используем низовую печать в деле пропаганды наших идей. Делегат — Всесоюзное совещание по антирелигиозной работе. Мир — Еще рано почивать на лаврах. Гершуни — Магнитогорский набор выполнить без оговорок М. Герр — Еврейское землеустройство на сцене. М. Гершуни — Рожденная Октябрем. М. Друянов — Кому нужны такие агитаторы? Хроника. Обложка — худ. Б. Марголина.

ПРИЕМ ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ В КРЫМУ

Вновь назначенный уполномоченный ЦСО по приему переселенцев в Евпатории т. Брагинский сообщает, что на 20 марта в Евпаторию прибыло 500 новых переселенцев.

Для предотвращения скопления переселенцев в Евпатории т. Брагинскому удалось временно мобилизовать автотранспорт для перевозки переселенцев (200 семейств во Фрайдорфский район и 162 семьи — на участки Евпаторийского района).

Для расширения и улучшения транспортной сети ЦСО перевел в распоряжение т. Брагинского 500 руб. Помимо этого ЦСО ассигновал 500 руб. Джанкойскому Дома ОЗЕТ'а на улучшение его работы по приему переселенцев и 1000 р. — Евпаторийскому.

За усиление ОЗЕТ-работы и стопроцентное выполнение переселенческих нарядов

В начале марта при УкрОЗЕТ'е и БелОЗЕТЕ состоялись совещания крупнейших районных организаций Украины и Белоруссии по вопросам месячника ОЗЕТ и лотереи.

В течение месячника, по намеченному украинским совещанием плану, количество членов ОЗЕТ на Украине должно быть удвоено и организованы 500 новых ячеек и ячеек «Друзей ОЗЕТ'а». Кроме того, необходимо в течение месячника двинуть вперед реализацию лотереи, увеличить тираж «Трибуны» и «Соц. Борозны». Для руководства месячником при президиуме УкрОЗЕТ'а создан специальный штаб в составе — представителей президиума УкрОЗЕТ'а, редакции «Штерн» и ЦК комсомола. Подобные же штабы создаются при местных городских районных ОЗЕТ-отделениях. Штабы крупнейших ОЗЕТ-организаций: Харьковской, Киевской, Черкасской, Одесской, Кременчугской и др. будут во время месячника обслуживать более отсталые организации и брать их на буксир.

Совещание также заслушало информацию тов. Сударского о ходе переселенческой кампании.

Совещание отметило, что бригады рабочих и колхозников провели на местах большую работу по выявлению новых контингентов и заострению внимания местных организаций на переселении.

Совещание утвердило также проект соц. договора между БелОЗЕТ'ом и УкрОЗЕТ'ом. Договор заключен на один год, начиная с 1-го апреля. За этот период БелОЗЕТ и УкрОЗЕТ обязуются увеличить количество своих членов, организовать не менее 100 новых районных отделений, улучшить социальный состав ОЗЕТ-организаций, организовать шефство над еврейскими колхозами не менее 100 предприятий на Украине и 30 в Белоруссии.

На Белорусском совещании присутствовали представители 20 районных организаций. Помимо информации о месячнике и ОЗЕТ-лотерее было заслушано сообщение тов. Пам о ходе переселения из Белоруссии в Крым и Биробиджан и комплектовании молодежи в ФЗУ. На совещании выступил также представитель Белорусского колхозцентра, который остановился главным образом на участии ОЗЕТ-организаций в предстоящей сел.-хоз. кампании. ОЗЕТ-организации — сказал тов. Пам, — должны содействовать очистке колхозов от классово чуждых элементов, а также выделить бригады для вербовки новых бедняцких и середняцких крестьянских масс в колхозы. На совещании представители Лиозненской ОЗЕТ-организации объявили себя ударниками по проведению лотерейной кампании.

Совещание решило премиривать ОЗЕТ-организации за лучшее проведение лотерейной кампании.

ДВ КРАЕВАЯ
НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА

Цена 10 коп.



ПОДПИШИТЕСЬ

НА
1931
ГОД

НА ЖУРНАЛЫ:

ОКТАБРЬ

Ежемесячный литературно-художественный и общественно-политический журнал Всероссийской и Московской ассоциации пролетарских писателей.

Редакционная коллегия: А. Исбах, А. Наравлева, Г. Корабельников, Ф. Панферов, М. Светлов, А. Фадеев, М. Шолохов.

„ОКТАБРЬ“ группирует вокруг себя пролетарских писателей, растущий литературный молодежь и близких революции писателей советской интеллигенции.

„ОКТАБРЬ“ печатает лучшие произведения пролетарской литературы, освещает важнейшие явления политической и культурной жизни страны, сосредоточивая свою работу на создании школы пролетарской литературы.

ЖУРНАЛ РАССЧИТАН: на партийный и комсомольский актив, передовых рабочих, учащихся, на широкие писательские массы и всех литкружковцев

Подписная цена: на год (12 №№) — 12 р., на 6 мес. — 6 р., на 3 мес. — 3 р.
Цена отдельного номера — 1 р. 10 к.

Новый **ДВУХНЕДЕЛЬНЫЙ** массовый общественно-политический и художественно-бытовой иллюстрированный журнал ЦК сельхозрабочих, Колхозцентра и Всероссийского общества крестьянских писателей.

КОМБАЙН

„КОМБАЙН“ целиком рассчитан на всестороннее обслуживание общественно-политических и художественных запросов рабочих совхозов и МТС, колхозников, ударников полей, трактористов, комбайнеров, штурвальных, пастухов-ковбоев, селькоров, деревенских активистов.

„КОМБАЙН“ является журналом-организатором, где в форме художественных очерков, рассказов, стихов, статей, будут проводиться боевые политические, производственные и бытовые кампании.

„КОМБАЙН“ — боевой орган призыва в литературу с.-х. рабочих и колхозников: на его страницах будут печататься рассказы, стихи, очерки с.-х. рабочих и колхозников наряду с произведениями признанных пролетарских и крестьянских писателей — мастеров первого призыва.

„КОМБАЙН“ создаст специальный отдел — „Трибуна для начинающего писателя“.

ЦЕНА ЖУРНАЛА: в год — 2 руб. 6 мес. — 1 руб., 3 мес. — 50 коп.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: в периодсенторе Книгоцентра ОГИЗ'а (Москва, Ильинка, 3), в магазинах и отделениях Книгоцентра ОГИЗ'а и на почте.

ВВЕДЕНА В ПЕЧАТЬ 26-28
КАРАВОВА

Редакция

С. Диманштейн, М. Кац, В. Нодель, Слоvin, Эйдельман.
Ответственный редактор С. Диманштейн.